

河北开出首张水资源税税票

首个征期第一天全省申报水资源税798万元

◆本报通讯员张铭贤 王曦

8月1日是河北省开征水资源税首个征期的第一天。上午08:30,在石家庄市裕华区地方税务局办税服务大厅取用水量核定窗口,裕华区水行政主管部门(农业办公室)对河北金环包装有限公司报送的取水相关资料进行了认真审核,现场核发了全国首张《河北省水资源税纳税人取用水量核定书》。

纳税人持水量核定书向裕华区税务部门完成了申报纳税,石家庄市裕华区地税局征收大厅顺利开出金额为2888元的水资源税税票,这也是国内对用水企业开出的第一张水资源税税票,标志着水资源费改税工作在河北顺利实施。

当日,河北全省共有637户水资源税纳税人申报税款798万元。

■几分钟就办结,缴费效率高 开通水资源税绿色通道和专用窗口

“之前缴费要去水利部门盖章后再到银行划款,缴费程序很繁琐。现在办税服务厅开通了水资源税绿色通道和专用窗口,完全可以和其他税种一起申报了,3分钟就办结,真是高效!”来自河北省金环包装有限公司的财务部会计主管郑银宝很幸运地成为全国水资源税缴税第一人。

8月1日上午,作为全国水资源税唯一征

收试点单位,河北省地税系统各办税服务大厅在首个征期的第一个工作日均开辟了水资源税绿色通道和专用窗口。从石家庄、廊坊、邯郸、衡水、承德等地反馈情况看,地税和水利等部门强化水资源税政策服务职能,设立专人专岗为纳税人提供政策解答、报表填写辅导、申报流程引导等全程贴身服务。各征收窗口水资源税申报工作秩序井然。

■妥善移交纳税人信息 第一阶段移交工作已基本完成

为推动水资源费改税平稳过渡,两个月前,河北省地税局及时发布《关于做好水资源税纳税人取水信息移交工作的通知》。河北省各级地税、水利部门积极对接,密切协作,全面启动纳税人信息移交及实地检查工作。

截至2016年7月28日,河北省共移交水资源税纳税人信息12115户。其中,工商业6452户(包括钢铁、水泥、玻璃制造、化工、造纸等高耗水行业382户),农业2013户,城镇公共供水227户,特种行业79户,特殊用水160户。目前,第一阶段移交工作已基本完成。

据介绍,下一阶段,河北省地税局将重点做好征期保障,加强地税与水利部门之间的协作配合,密切跟踪监控改革实施进展,加强督导调度和宣传培训,发挥改革试点作用,为水资源税改革在全国推广积累经验。

“穷”则变,变则“生”

闫海超



“穷则变,变则通,通则久。”

开展水资源税试点工作,以税费改革,这个改变是为了更好的发展。

从旧有收费模式来看,以水资源费的形式对用水收取费用,不仅收费偏低,还存在强制性差、规范性弱等诸多问题;工业用水是按企业抽水量流量核定水资源费从量计征,但征收难度大,企业缴费意识不强;而生活用水基本上由自来水公司代收,用户在缴纳水费时即已缴纳了水资源费,但标准低,低水价实际上纵容了水资源的高消费。

这种计征方式,一方面,容易使水资源的开采者与使用者削弱了节约用水的意识;另一方面,制约水资源的合理开发利用,导致地下水资源过

度开采问题日益严重。

而征收水资源税的意义则在于利用税收刚性手段,倒逼水资源节约集约利用,倒逼非地下水资源利用;推动企业技术创新、转型升级。

选择全国水资源最贫乏省份之一的河北作为水资源费改革试点,不仅是以“水税”作为杠杆来撬动河北产业转型升级,更有利于减少华北平原工农业用水对地下水的依赖,从而加快河北以及华北平原地下水超采而形成“漏斗区”的治理。

作为全国唯一的水资源税改革试点,河北省水资源费改革的现状更容易将水资源费改革中存在的问题反映出来,进而在查漏补缺、总结经验的基础上,开展针对性研究,提出解决措施,进一步完善水资源税这一税种的设计,并在全国逐步推广。对全国其他地方而言,这样的试点更具借鉴意义。

山东省副省长在环保专项行动调度会上强调 要直面问题不要遮遮掩掩

本报记者周雁凌 季英德 董若义 济南报道 山东省政府日前召开环保专项行动调度会议,山东省副省长张务锋在会上强调,专项行动只能讲真理、不能讲面子,各级各部门要直面问题、敢于碰硬、铁腕执法、从速整改,依法推动、务求实效。

今年6月,山东省政府部署启动为期3个月的全省环保专项行动,涉及大气、水、土壤及固体废物等领域,省直各委办局参与部门多达15个,从规模、形式和力度上在山东都是第一次。

专项行动开展以来,山东省环保、公安部门开展联合执法970次;全省环保部门立案查处环境违法案件669件,罚款4140万元,其中,实施按日连续处罚案件4件,罚款185.5万元,实施查封、扣押案件31件,实施限制生产、停产整治案

件13件,移送适用行政拘留环境违法案件43件,移送涉嫌环境污染犯罪案件15件,有力震慑了环境违法行为。

张务锋在调度会上强调,从各检查组汇报情况看,专项行动在有些地方认识还不到位、进展不够平衡,需要加大声势、强力推动。要加强舆论引导和社会监督,宣传一批好典型,公开曝光一批环境违法案件。要扩大治理范围和领域,加快淘汰煤电行业落后产能,推进燃煤电厂超低排放改造,加强焦化行业和各类窑炉环保整治,开展重点行业挥发性有机物治理,搞好露天开采矿山生态治理和美丽山东大造林。要坚持问题导向,对检查发现的问题不能遮掩或避重就轻,维护环境执法监管的严肃性、权威性和威慑力。要跟踪督导、限期整改,责任落实不到位的依法依规追究责任。

陕西专题研究生态保护红线划定 确保科学论证精心编制方案

本报讯 陕西省副省长张道宏近日主持召开会议,专题研究陕西省生态保护红线划定工作。

张道宏指出,划定生态保护红线是我国推动生态文明建设的重要举措。陕西省环保厅要吃透国家有关政策和技术要求,实事求是,科学论证,精心编制划定方案。

他强调,要广泛征求有关部门和单位意见,确保方案与省其他规划有效衔接;要认真学习借鉴试点省份经验,与环境保护部有关司局及专家组密切沟通,争取更多支持和帮助,使方案既达到国

家相关技术要求,又能满足今后经济社会发展需要;要在编制方案的同时,提早研究制订监督管理等相关配套政策和措施,切实推动各项要求落到实处。

据陕西省环保厅相关负责人介绍,开展生态功能红线划定工作对陕西省涵养水源、保持水土、防风固沙、调蓄洪水以及生物多样性保护具有重要作用,关系到陕西生态安全的地域空间。目前,陕西省正在研究生态保护现状分析与评估、生态功能红线划定范围、生态功能红线划定成果等方面的内容。 李涛

上接一版

从督察范围来看,不仅包括各级党委和政府及其相关部门,落实环保“党政同责”“一岗双责”和党政领导生态环保目标责任书、部门环保任务书的情况;同时,还包括生态省及环保重点任务推进情况,中央环境保护督察组对福建省督察整改要求的推进落实情况,福建省环境保护督察组上一轮对有关地区、有关部门督察整改要求的落实和任务完成情况,以及省委巡视组转办的群众反映有关地区、有关部门环境问题的整改情况等。

督察结果作为领导干部考评重要参考

据介绍,此次环保督察的结果将抄送福建省委组织部等相关部门,作为被督察地方、部门领导班子和领导干部考核评价、领导干部任免、领导干部生态环境损害责任终身追究和自然资源资产离任审计的重要参考。

对督察发现的环境违法行为,交由负有环境监管职责的省直相关部门依法做出行政处罚并监督整改。对生态环境问题十分突出、生态环境质量明显恶化、党政领导干部在环境保护方面不作为、乱作为甚至失职渎职、滥用职权,需要追究党纪政纪责任的,按程序移交纪检监察机关处理。

福建省要求,被督察的地方党委和政府要按照督察组要求在6个月内报送整改情况。环保督察办公室对被督察地方的整改情况将适时组织“回头看”,有重要情况及时报送省政府。被督察地方的整改落实情况及“回头看”情况,也将通过媒体向社会公开。



一面长118米、高约3米的“植物生态墙”近日亮相杭州城区,吸引不少路过市民的目光。据了解,“植物生态墙”共采用适合庭园美化、容易栽种的绿色植物十万余棵(盆),面积超过300平方米。

人民图片网供图

“提高援藏工作水平 构建生态安全屏障”系列报道之三

强化资金支持 开展智力援藏

——湖南省环保部门援藏工作纪实

2011年8月,环境保护部在西藏林芝地区召开了“十二五”全国环保系统对口援藏工作会议,制定并印发了《全国环保系统“十二五”对口援藏规划》。按照环境保护部的部署以及湖南省委、省政府的要求,湖南省环保厅组织全省环保系统从资金、技术、人才培养等方面切实加大支持和投入力度,帮助对口单位山南地区(现山南市)环保局加强基本建设,推动重点工作,提升环境监管能力,取得了初步成效。

一是思想上高度重视。西藏是祖国的重要组成部分,是国家安全、生态安全屏障和中华民族文化保护地及世界旅游目的地。由于自然条件、生态环境及经济社会发展水平的特殊性,西藏环境保护工作面临巨大困难。

环保系统开展对口援藏,和藏区的同志一起做好环境保护工作,对推动西藏环境保护事业发展、改善我国西部地区生态环境状况、促进民族团结和谐具有重大的意义。正是基于这一认识,湖南省环保

厅高度重视对口援藏工作,环保厅党组每年年初都专题研究部署援藏工作,明确任务,周密安排,从人、财、物等各方面强化保障,确保各项工作目标的实现。

二是深入调研,科学谋划。湖南省环保厅派分管规划财务的副厅长带队专程赴山南地区考察调研,交流“十二五”援藏工作思路,就“十二五”援藏方案与山南地区环保局达成共识。

组织长沙、株洲、岳阳、常德4市环保局召开专题会,研究部署“十二五”援藏工作,结合山南地区的需求,本着重点支持山南地区环保系统自身建设的原则,制定下发了《湖南省环保系统“十二五”对口援藏规划》,在政策、资金、技术和人才培训等方面开展全面援助和合作交流。

三是强化具体措施,扎实推进。具体来说,首先,加大资金支持力度。根据《全国环保系统“十二五”对口援藏规划》,结合深入调研了解的实际需要,切实加大资金投入力度。2011年、2012年,湖南省环保厅连续两年

共拨付到位120万元,2014年、2015年又分别拨付50万元用于环保能力建设,长沙市环保局拨付到位资金90万元,援助山南地区建成16套保障性住房,完成了环境监测站计量认证。

同时,湖南省环保厅又组织长沙、株洲、岳阳和常德等4市环保局,分别对口援助贡嘎、扎囊、桑日、隆子等4县环保局,衔接落实资金近300万元,有效提高了4个对口援助县环保部门的能力建设水平。

其次,积极开展智力援藏,帮助山南地区环保系统提高环境监管水平。湖南省环保厅和山南地区开展多形式的双向挂职和培训活动,积极支持培训山南地区急需的环保管理、技术干部和专业技术人员。

“十二五”期间,湖南省派遣1名同志任山南地区环保局副局长,两名同志任县环保局局长,共安排18名同志赴山南地区工作,接受23人(次)山南地区环保业务骨干来湖南省培训学习,为山南地区造就一支业务素质较高的环保队伍奠定了坚实的基础。

湖南省援藏同志克服了高原缺氧、

气候恶劣等困难,深入监测执法一线,加强对环境管理工作的指导,提出建设性意见,传授和分享自己所掌握的先进理念和技术经验。山南市委、市政府对他们的工作给予了充分肯定,赵玲芳和武鸣同志分别被山南市委、市政府评为“西藏自治区成立五十周年庆祝活动”先进个人、2015年山南市“民族团结模范先进个人”。

再次,执行西藏环保系统人员培训费用由援助单位承担的政策,所有来湖南省学习、培训的山南地区环保局同志的交通费用、学习费用以及生活费用50多万元都由湖南省环保厅承担。

通过5年多来的对口援助和工作交流,湖南省环保系统与藏族人民特别是山南地区的干部群众结下了深厚友谊。在深入的交流了解中,既学习了西藏人民在自然环境艰苦恶劣条件下发展经济、保护环境、改善民生的奋斗精神和优良作风,也切实感受到了西藏在中国共产党领导下发生的翻天覆地的巨大变化,更加坚定了维护祖国统一、加强民族团结、反对民族分裂、共建和谐西藏的决心和信心。

下一步,湖南省环保厅将认真贯彻落实《全国环保系统“十三五”对口援藏规划》及环境保护部部长陈吉宁关于对口援藏重要讲话精神,虚心学习兄弟省市环保部门对口援藏的好经验、好做法,进一步改进和加强援藏及两地交流工作,与西藏同行一道把两地生态文明建设和环境保护工作推进到一个新水平。

湖南省环境保护厅供稿

福建发布海洋环境状况公报

2015年近岸海域海水质量持续改善

本报讯 福建省近日发布《2015年福建省海洋环境状况公报》(以下简称《公报》)。《公报》显示,近岸海域海水质量持续改善,主要海洋功能区状况良好。

《公报》指出,2015年福建省近岸海域海水水质总体较好,但局部海域无机氮和活性磷酸盐含量仍然偏高。第一、二类海水水质海域面积占近岸海域面积的66.1%,同比增加1.0个百分点;劣四类海水水质海域面积占7.5%,同比减少8.5个百分点。全省13个主要海湾中,兴化湾、湄洲湾、深沪湾和东山湾海域水质较好,第一、二类海水水质面积占比达40%以上。

《公报》显示,2015年福建省4个海

洋自然保护区和6个海洋公园海域海水水质总体良好,个别保护区局部海域超出水质要求;各种保护对象得到有效保护,中华白海豚出现头数明显增多,大黄鱼资源量在渔获物的占比较大。

福建省环保厅有关负责人表示,福建省监测的6个海水增殖区综合环境质量总体优良,满足功能区环境质量要求。增殖区水体中的各监测要素均符合渔业水质标准;沉积物的各监测要素符合第一类海洋沉积物质量标准;贝类生物质量符合《无公害食品水产品中有毒有害物质限量》规定。 曾咏发

乌鲁木齐6月空气质量全达标

上半年首次实现全月达标

本报通讯员于涛 记者杨涛利 乌鲁木齐报道 记者近日从新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市环保局了解到,今年6月乌鲁木齐市空气质量达标天数达30天,这是今年前6个月乌鲁木齐市首次实现全月达标。

根据环境保护部公布的《2016年6月空气质量状况报告》,在全国74个城市中,乌鲁木齐市空气质量排名第24位,与去年同期相比上升5名,二季度连续位居西北五省区首位。

监测数据显示,6月,乌鲁木齐市优良天数比例为100%,与去年同期相比增

加1天。其中,一级优7天,二级良23天,无污染天数。

6项主要污染物浓度除PM_{2.5}日均浓度与去年同期持平外,其他污染物浓度均有不同程度降低,其中二氧化硫和可吸入颗粒物分别下降25.0%和28.9%。

据了解,今年6月乌鲁木齐市气象条件有利于空气中污染物扩散,使空气污染程度相对减轻。同时,乌鲁木齐市不断加大环境监管执法力度,全市各区(县)、各责任单位加大道路、施工工地、工业企业等污染源的监督检查力度。



由中国产业报协会等单位主办的“新产经”杯摄影大展启动仪式日前在中国科协举行。本次活动将加强产业报和行业报摄影工作者的交流互动,同时通过图片展示我国经济建设的新面貌,反映产业经济新动向,汇报产业经济建设新成绩。 本报记者邓佳摄